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ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων   

                                   

ΚΟΙΝ.: 

1. Βουλευτή κα Αναστασία - Αικατερίνη 

    Αλεξοπούλου  

2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερωτήσεις» 

ΣΧΕΤ: 

α) Η υπ’ αρ. πρωτ. 2941/7-2-2022 Ερώτηση

β) Η υπ’ αρ. πρωτ. 3165/11-2-2022 Ερώτηση

Σε απάντηση των σχετικών Ερωτήσεων που κατατέθηκαν στη Βουλή των Ελλήνων από τη 

Βουλευτή κα Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου σας γνωστοποιούμε ότι η προστασία του δασικού 

πλούτου της Χώρας είναι πολιτική απόλυτης προτεραιότητας για το Υπουργείο Περιβάλλοντος & 

Ενέργειας και η εφαρμογή πολιτικών προς αυτή την κατεύθυνση αποτελεί διαρκές αντικείμενο εργασίας 

για το Υπουργείο. Παράλληλα το ΥΠΕΝ εξαντλεί κάθε δυνατότητα εξεύρεσης πόρων και για το λόγο 

αυτό προβλέπονται εκτενείς προληπτικοί καθαρισμοί δασών με χρηματοδότηση και από το Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Ειδικότερα:

Υλοποιείται το ετήσιο Πρόγραμμα Δασοπροστασίας. Το πρόγραμμα αυτό περιλαμβάνει περιπολίες 

κατά τις απογευματινές ώρες, αλλά και τα Σαββατοκύριακα, και τη συνεχή λειτουργία των δασικών 

υπηρεσιών μέχρι τις 22:00 μ.μ. για το συντονισμό του έργου των επεμβάσεων, αλλά και την 

κινητοποίηση άλλων αρχών, όποτε και όπου χρειάζεται. Επίσης, προβλέπεται (i) η καθημερινή 

λειτουργία του Συντονιστικού Κέντρου Δασοπροστασίας (1591) καθ’ όλο το έτος και μέχρι τις 22:00, το 

οποίο επιλαμβάνεται τη λήψη και καταγραφή καταγγελιών από πολίτες και τη διαβίβαση αυτών που 

κρίνονται ως άξιες διερεύνησης και ελέγχου στις εκάστοτε αρμόδιες υπηρεσίες και (ii) η στελέχωση του 

Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. για πρώτη φορά καθ’ όλο το έτος και όχι μόνο για την διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου. 

Εκτός των γνωστών πηγών χρηματοδότησης (Προϋπολογισμός, Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, 

Πράσινο Ταμείο, Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης), όπως προαναφέραμε, το Υπουργείο εξασφάλισε 

χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης ύψους 50.000.000,00€. Το έργο «Υποέργο 1: Εθνικό Σχέδιο 

Αναδάσωσης - Σχέδιο Προστασίας Δασών» αφορά στην υλοποίηση δράσεων αντιπυρικής προστασίας σε 

άμεσα προτεραιοποιημένες περιοχές με στόχο τη θωράκιση των δασικών οικοσυστημάτων από 

πυρκαγιές κατά το έτος 2022 και σε αυτό περιλαμβάνονται: 

 Έργα και εργασίες καθαρισμών δασών και δασικών εκτάσεων, συντήρησης δασικού οδικού 

δικτύου και αντιπυρικών ζωνών, καθώς και γενικότερα έργων πρόληψης σε περιοχές όπου 

υπάρχουν εγκεκριμένες αντίστοιχες μελέτες από τις αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες.

 Σύνταξη Μελετών και Υλοποίηση έργων και εργασιών καθαρισμών δασών και δασικών εκτάσεων, 

συντήρησης δασικού οδικού δικτύου και αντιπυρικών ζωνών, καθώς και γενικότερα έργων 



πρόληψης σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν εγκεκριμένες αντίστοιχες μελέτες από τις αρμόδιες 

Δασικές Υπηρεσίες. 

 Μελέτες Κατάρτισης Σχεδίων Αντιπυρικής Προστασίας σε τριάντα οκτώ (38) περιοχές της 

ελληνικής επικράτειας, επιπέδου χωρικής αρμοδιότητας Δασαρχείου ή Διεύθυνσης Δασών άνευ 

Δασαρχείου, στις οποίες περιλαμβάνονται κρίσιμα δασικά οικοσυστήματα. 

Το ΥΠΕΝ σε μια προσπάθεια να αποκτήσει κάθε Δασαρχείο σύγχρονα Σχέδια Πρόληψης Δασικών 

Πυρκαγιών για την περιοχή χωρικής αρμοδιότητάς του, δίνοντας βαρύτητα στις δασικές περιοχές 

που γειτνιάζουν με οικισμούς, εξέδωσε τη με αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/61247/2789/26.06.2020 Απόφαση 

Υπουργού Π.ΕΝ. «Επικαιροποίηση των Τεχνικών Προδιαγραφών κατάρτισης μελετών Σχεδίων 

Αντιπυρικής Προστασίας και καθορισμός του τρόπου υπολογισμού του κόστους σύνταξης αυτών» 

(ΑΔΑ: ΩΖ3Π4653Π8-ΘΚ0). Προκειμένου να γίνει πιο αποτελεσματική η εκτέλεση των έργων και 

δράσεων αντιπυρικής προστασίας σύμφωνα με τις επικαιροποιημένες τεχνικές προδιαγραφές 

κατάρτισης μελετών Σχεδίων Αντιπυρικής Προστασίας, πρέπει αυτές να ελεγχθούν ως προς την 

πληρότητα και την εφαρμοστικότητά τους, αλλά και να αξιολογηθούν, ώστε να διασφαλιστεί η 

λειτουργικότητά τους. Για την εξαγωγή όλων των ζητούμενων αποτελεσμάτων υπεγράφη 

Προγραμματική Σύμβαση ύψους 542.202,40€ ανάμεσα στο ΥΠΕΝ και τον ΕΛΚΕ του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας, ώστε να υλοποιηθούν τρεις πιλοτικές μελέτες σε περιοχές με διαφορετικές 

εδαφολογικές, κλιματικές, μετεωρολογικές και βλαστητικές συνθήκες. 

Ως προς το ζήτημα της στρατηγικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την 

καταπολέμηση της ερημοποίησης και της ξηρασίας και την αντιμετώπιση των συνεπειών από τις δασικές 

πυρκαγιές, αυτή περιλαμβάνει: 

Α) Θεσμικές παρεμβάσεις για την απλοποίηση των διαδικασιών, τον συντονισμό των αναγκαίων 

δράσεων, τη χρηματοδότηση και την άμεση έναρξη των ενδεδειγμένων έργων, οι οποίες συνίστανται: 

α) Στην από 13.08.2021 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 143) με θέμα: «Έκτακτα μέτρα για την 

αποτελεσματική προστασία και την ταχεία αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, την άμεση 

στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του Ιουλίου/Αυγούστου 2021 και συναφείς διατάξεις», η 

οποία κυρώθηκε με τον ν. 4824/2021 (Α’ 156). Με την εν λόγω Π.Ν.Π. ρυθμίζονται θέματα που 

αφορούν στην επίσπευση κήρυξης αναδασωτέων εκτάσεων, στην υπαγωγή των δασικών υπηρεσιών 

στο ΥΠΕΝ, στην επίσπευση εκτέλεσης των ειδικών δασοτεχνικών έργων προστατευτικού χαρακτήρα, 

στην απλοποίηση της διαδικασίας έγκρισης απόληψης καμένων ιστάμενων δένδρων σε μη δημόσιες 

εκτάσεις εκτός σχεδίου, καθώς και στη δυνατότητα πράξης ορισμού αναδόχων για εκπόνηση μελετών 

και υλοποίηση έργων (αντιδιαβρωτικών και αναδασωτικών). β) Με την ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/81777/2996/3-9-

2021 (ΦΕΚ 4080/Β/6-9-2021) Υπουργική Απόφαση τίθεται ένα ευέλικτο πλαίσιο για την άμεση έναρξη 

των διαδικασιών μελέτης και εκτέλεσης έργων από τους Αναδόχους αποκατάστασης και αναδάσωσης 

και την άμεση έναρξη κατασκευής αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών Ορεινών Υδρονομικών Έργων 

με τη διαδικασία του κατεπείγοντος από τους Δασικούς συνεταιρισμούς των πληγεισών περιοχών. γ) Με 

το ΠΔ 6/2022 (ΦΕΚ 17/Α/4-2-2022) με θέμα «Σύσταση και μετονομασία Γενικών Γραμματειών, 

σύσταση Ειδικής Γραμματείας, μεταφοράς υπηρεσιών και αρμοδιοτήτων» συστήνεται Γενική Γραμματεία 

Δασών, στην οποία μεταφέρονται ως σύνολο αρμοδιοτήτων, οργανικών θέσεων και προσωπικού όλες οι 

δασικές υπηρεσίες. 

Β) Την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Αναδασώσεων της Xώρας, ενός συντονισμένου πλαισίου 

με εντοπισμένες χωρικά δράσεις και έργα για την ενίσχυση του εθνικού δασικού ισοζυγίου με 

πολλαπλά, μετρήσιμα περιβαλλοντικά και κοινωνικά οφέλη. Σκοπός του Εθνικού Σχεδίου Αναδασώσεων 

είναι η ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας της Χώρας και της ερημοποίησης, η αποτροπή 

πλημμυρικών φαινομένων, η προστασία των εδαφών από διάβρωση, η συμβολή στο μετριασμό της 

κλιματικής αλλαγής με αύξηση της δέσμευσης και αποθήκευσης του άνθρακα στα δασικά 

οικοσυστήματα, η αποκατάσταση και βελτίωση των παρεχόμενων οικοσυστημικών λειτουργιών και η 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων. Στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Αναδάσωσης 

εντάσσεται ο εντοπισμός, η οριοθέτηση και αποκατάσταση και η αναβάθμιση οικολογικά διαταραγμένων 



περιοχών με παρεμβάσεις και έργα αναδάσωσης και δάσωσης. Συνίσταται σε ένα σύνολο δράσεων, το 

οποίο λαμβάνει ιδιαίτερη μέριμνα σε όλα τα στάδια υλοποίησης των επιμέρους έργων, από την επιλογή 

των σπόρων, τη συλλογή των σπόρων, την παραγωγή ιθαγενών φυτών τοπικής προέλευσης, 

ανθεκτικών στην κλιματική αλλαγή, έως τη φύτευσή τους και την περαιτέρω προστασία τους, 

προκειμένου να εξασφαλίζεται η επιστημονικά και περιβαλλοντικά ενδεδειγμένη επαναφορά της δασικής 

βλάστησης στις διαταραγμένες εκτάσεις και ταυτόχρονα η προστασία της βιοποικιλότητας. 

Γ) Τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση κρίσιμων υποδομών για την παραγωγή του 

κατάλληλου φυτευτικού υλικού (δασικού πολλαπλασιαστικού υλικού) για την αποκατάσταση 

διαταραγμένων περιοχών και την εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Αναδασώσεων, όπως είναι το Κέντρο 

Επεξεργασίας, Ελέγχου και Πιστοποίησης Δασικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού (Κ.Ε.Ε.Π.ΔΑ.Π.Υ.), καθώς 

και ορισμένων δημοσίων δασικών φυτωρίων. Με τον τρόπο αυτό στο άμεσο μέλλον θα είμαστε σε θέση 

να αυξήσουμε την ποικιλία των ειδών, αλλά και τις αναγκαίες ποσότητες του δασικού 

πολλαπλασιαστικού υλικού (σπόρων), τις οποίες παράγουμε, έτσι ώστε να καλύψουμε τις ανάγκες που 

θα προκύψουν για την παραγωγή φυταρίων αυτόχθονων ειδών, τοπικής προέλευσης, προσαρμοσμένων 

στις ιδιαίτερες κλιματοεδαφικές συνθήκες. 

Δ) Επισημαίνουμε ότι η εφαρμογή πολιτικών και διαχειριστικών πρακτικών για την αποκατάσταση 

των καμένων εκτάσεων σχετίζεται άμεσα με τη επιστημονική γνώση της λειτουργίας και την εξελικτική 

θέση των μεσογειακών οικοσυστημάτων. Η τεχνητή επέμβαση θεωρείται, γενικώς, επιβεβλημένη μόνον 

στις περιπτώσεις αποτυχίας της φυσικής αποκατάστασης. Ως εκ τούτου οι ανάγκες για τεχνητή 

αναδάσωση στις περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές κρίνεται κατά τόπους από τις οικείες 

δασικές υπηρεσίες, μετά την εκτίμηση της φυσικής διαδικασίας αποκατάστασης αυτών των περιοχών. 

Τέλος, αναφορικά με το τέταρτο επιμέρους ερώτημα, σας ενημερώνουμε ότι: 

Α) Οι ψηφιακοί χάρτες γαιών και γαιοικανότητας που τηρούνται στο αρχείο της Γενικής Δ/νσης 

Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος/ΥΠΕΝ προήλθαν από την επεξεργασία των αναλογικών χαρτών γαιών 

και γαιοικανότητας, οι οποίοι καταρτίστηκαν σε συνεργασία του Τμήματος Ταξινόμησης Δασικών Γαιών 

της Δ/νσης Δασικών Χαρτών με τον τομέα Εδαφολογίας του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών. Στους 

χάρτες αυτούς, κλίμακας 1:50.000, αποτυπώνονται οι κατηγορίες γεωμορφών, φυσιογραφίας, το βάθος 

εδάφους η διάβρωση εδάφους, η κλίση επιφάνειας εδάφους η οικολογική περιοχή, ο βαθμός 

ανθρωπογενούς επίδρασης και η έκθεση. Αποτυπώνονται ακόμη η αξιολόγηση των γαιών για τη 

δασοπονία, γεωργία, λιβαδοπονία. 

Β) Όλα τα παραπάνω δεδομένα θα επαναξιολογηθούν μέσω ενός Συστήματος Απογραφής και 

Παρακολούθησης (ΣΑΠ) των δασών και δασικών εκτάσεων της Χώρας για τη διαμόρφωση στρατηγικής 

για την προσαρμογή τους στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό αυτής, με την εγκατάσταση ενός 

μόνιμου δικτύου δειγματοληπτικών επιφανειών σε όλα τα δάση και τις δασικές εκτάσεις της Χώρας. Το 

ΣΑΠ υλοποιείται μέσω της ενταγμένης στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές Μεταφορών, 

Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» Πράξης «Σύστημα απογραφής και παρακολούθησης 

των δασών και δασικών εκτάσεων για την κάλυψη των υποχρεώσεων της Χώρας και τη διαμόρφωση 

στρατηγικής για την προσαρμογή τους στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό αυτής».

                     Ο Υφυπουργός

                                                 Γεώργιος Αμυράς

  
                                       

Σελίδες απάντησης: 3

Σελίδες συνημμένων: -

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 3
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